



大爱温情

爱它，就是不伤害它

采访：沈健里 摄影：周勇胜 图片提供：防虐动物协会

当我联络雪兰莪防止虐待动物协会的检察员叶雯小姐时，她正在忙著要从安邦再也的办事处，赶到甲洞去救一只流浪狗。



叶雯小姐

电话的那一头，她以轻盈的语调说：「我们接到一个女孩子来电，说附近有一只流浪狗，已经骨瘦如柴了，赶着要去救它。」

没有想到，在这个城市还有千处祈求千处应的活菩萨，而且救的不是人，而是彷徨无助的动物。

走访了防止虐待动物协会后，才发现不只是佛教团体护生，社会有一批爱动物的人，在这个以人为为主的社会，为动物谋取福利。雪州防虐动物协会成立于 1958 年，至今已有 46 年的历史了。目前，该协会收容了 300 只动物。在叶雯的办公室内，就有 5 头毛茸茸的小狗趴在地上和她一起接受访谈。

防虐动物协会提出「动物与人平等」的看法，与佛家思想很接近，叶雯告诉《普门》杂志：「很多人都知道有人权，却不知道有动物权。我们和动物共存在地球上，是平等的。每只动物都有基本生存的权利，应该是互不侵犯的。」

顾名思义，防虐动物协会就是防止动物遭受人类虐待。除了把流浪猫狗救回来，一旦接获虐待动物的投诉，防虐动物协会便会著手收集人证、物证，提交给兽医局提控相关人士。从家中的宠物，到路上的流浪猫狗，都在这保护范围内。

根据 1953 年动物法令，任何人虐待动物的话，一旦被控上法庭，罪成可被罚款 200 元或监禁 6 个月或两者兼施。

叶雯指出，有很多人「虐待」宠物，其实就是不当的饲养



方式：

- 1。宠物的健康程度糟糕
- 2。缺乏食物和水
- 3。宠物居住的环境不卫生
- 4。系宠物的链太短
- 5。宠物居住的空间太小
- 6。主人没替宠物清洗
- 7。宠物被主人／邻居／过路人虐待
- 8。宠物被日晒雨淋／没有遮蔽物。

至于流浪猫狗，恶意的殴打、脚踢、令其难受，都是虐待。甚至是家禽，如果宰杀的方式不是一刀结束，而是使动物在极度痛苦中死去，也算是虐待。

「像最近泰国对治禽流感，把鸡只活活闷死，就是虐待动物的一种。」叶雯认为，毁鸡是防范禽流感蔓延的不得已手段，但是她反对以残忍的方式处理家禽的生命。

在防虐动物协会工作已经 10 年的叶雯，虽然领著不高的薪金，但是她觉得动物很忠心，与动物相处，容易过与人相处。

「就拿狗来说，它们是很敏感的动物，方圆几里内的事物它们都嗅得到、听得到。站在一只狗的面前，它甚至可以察觉你的心跳，知道你现在的心情如何。」



从事这一行业，叶雯看过不少动物被人虐待的惨况，甚至根据她的说法，是「活在地狱」的惨况。「记得有一年，市政府委托的一家私人捕狗公司，捕捉了上千只狗，关在万挠郊外一座废置的货仓，却没有妥善的处理。」

「当我们接获投诉去视察时，被眼前的惨况吓呆了：数百只狗被关在狭小的笼子，将近一个星期没有喂食。因为饥饿，它们互相殴斗，很多都是遍体鳞伤。一些已经奄奄一息，被其他的狗践踏，一些则以粪尿充饥，这真的是人间地狱！」

她也指出，华人比较没有爱护动物的观念。一些华人家庭，在家中敬供神佛，可是在家门前的狗，进食用的碗都是肮脏脏的，从来没有洗过。「马来西亚人爱护动物的意识，确实有待提升。」

谈起动物们的困境，她说，在雪隆一带，宠物店四处林立，饲养宠物的人却不懂得为宠物结扎，直接导致流浪猫狗的数量激增。同时，在遇到经济、搬迁、好

恶、风水、养得太多等问题时，很多不负责任的人，只会把不想饲养的宠物往外送。

「我们所收容的动物，有来自街上的流浪猫狗，更多是主人不愿意饲养，直接送到这里来的。根据数据显示，平均每个月就有超过1千只动物，被当成遗弃物送到防虐动物协会。」

被收容的动物，协会就会忙著替它们找一个新家，让有兴趣的公众来领养。但是，领养动物的人太少，基于营运费用和空间的有限，该协会只能维持 300 只动物的数量，其余的都会被「送上去」——意即以注射过量麻醉剂将其人道毁灭。

「一些人认为把动物送来防虐动物协会，就是让它们走上死路，因此宁肯放它们在街上流浪。可是，流浪猫狗可能饥病交加，或是被车辆撞死、撞成残废，也制造更多流浪猫狗。我们认为，让它们在没有任何痛苦的情况下结束生命，对它们而言是更好的做法。」

爱动物的叶雯表示，人道毁灭确实是一个痛苦的决定。曾经有一名佛教徒送给协会佛号卡带，希望动物们可以在佛号中安祥往生。「我们听到这些佛号后，顿时泪流满面，下不了手。后来还是决定不播了，在心中默默为这些动物念阿弥陀佛，希望它们到一个更好的国度去。」

叶雯再次呼吁大家，真的爱动物，不要忘了照顾它们的生活需要，不要忘了替它们结扎。协助减少流浪猫狗，也是等于协助减少更多动物界的悲剧发生。积极的护生，需要我们以实际的行动来实践。

Persatuan Menolong Haiwan
Society for the Prevention Of Cruelty to Animals
防止虐待动物协会

Alan Kerja Ayer Lama, 68000 Ampang Jaya,
Selangor.

电话：03-42565312/ 03-42535179

传真：03-42528382

网站：www.spca.org.my

电邮：spca@streamyx.com

